

СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С ИНВАЛИДАМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Чабарова Наталья Александровна,
старший преподаватель кафедры социальной работы
Белорусского государственного педагогического университета
имени Максима Танка, г. Минск
E-mail: chabarova@tut.by*

SOCIAL WORK WITH DISABLED PEOPLE IN THE REPUBLIC OF BELARUS

*Chabarova Natalia Alexandrovna,
Senior Lecturer, Department of Social Work, Belarusian State
Pedagogical University named by Maxim Tank, Minsk*

Аннотация. В статье рассмотрены основные направления социальной работы с инвалидами. Раскрыта специфика работы отделений дневного пребывания для инвалидов территориальных центров социального обслуживания населения. Особое внимание уделено социально-бытовой, социально-трудовой и социально-психологической реабилитации инвалидов.

Abstract. The article considers the main directions of social work with the disabled. The specificity of the work of day care departments for the disabled of the territorial centers of social services for the population is revealed. Particular attention is paid to the social, social, labor and socio-psychological rehabilitation of the disabled.

Ключевые слова: инвалид; социальная работа; социальная защита; социальная реабилитация, территориальный центр социального обслуживания населения, отделение дневного пребывания для инвалидов.

Keywords: disabled person; social work; social protection; social rehabilitation, territorial center of social services for the population, day care department for the disabled.

Инвалидность – это тот социальный феномен, который характерен для любого общества, независимо от его структуры и вида. Численность лиц с инвалидностью в нашей стране ежегодно увеличивается. В Республике Беларусь, по данным Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, в 2013 году на учете в органах по труду, занятости и социальной защите состояло 508,374 тыс. инвалидов, а в 2020 году численность инвалидов составила 564,136 тыс. [2].

Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь», инвалид – лицо с устойчивыми физическими, психическими, интеллектуальными или сенсорными нарушениями, которые при взаимодействии с различными барьерами

мешают полному и эффективному участию его в жизни общества наравне с другими гражданами [1].

Республикой Беларусь принимаются значительные усилия в сфере обеспечения реализации прав людей с инвалидностью, делается многое по обеспечению не только стабильного, но и инклюзивного общества. Так, Республика Беларусь в 2015 году подписала, а в 2016 году ратифицировала Конвенцию о правах инвалидов. В целях обеспечения скоординированных действий органов законодательной, исполнительной, судебной власти и гражданского общества по реализации положений Конвенции утвержден Национальный план действий по реализации в Республике Беларусь положений Конвенции о правах инвалидов на 2017 – 2025 годы. Социальная защита людей с инвалидностью является одним из приоритетных направлений государственной социальной политики Республики Беларусь, направленной на обеспечение их равенства и полноправное участие в жизни общества. Инвалидам гарантирована социальная поддержка со стороны государства в виде денежных выплат (пенсии, пособия, государственная адресная социальная помощь), предоставления государственных социальных льгот и гарантий, а также оказания социальных услуг, обеспечения техническими средствами социальной реабилитации.

Ведущая роль в организации социального обслуживания отводится территориальным центрам социального обслуживания населения, созданным в каждом административном районе республики. Сегодня социальные услуги гражданам (семьям), находящимся в трудной жизненной ситуации, оказывают 146 территориальных центров социального обслуживания населения.

Цель деятельности территориальных центров социального обслуживания населения – осуществление на закрепленной территории организационной, практической и методической деятельности по социальному обслуживанию и оказанию услуг гражданам (семьям), оказавшимся в трудной жизненной ситуации, активизация собственных усилий граждан и семей и создание условий для самостоятельного решения ими возникающих проблем. Свою деятельность центр осуществляет через свои структурные подразделения.

Большое внимание в Республике Беларусь уделяется социально-бытовой, социально-трудовой и социально-психологической реабилитации инвалидов. Для оказания содействия инвалидам в восстановлении или компенсации нарушенных или утраченных вследствие заболевания способностей к самообслуживанию и в подготовке к самостоятельной жизни в территориальных центрах социального обслуживания населения работают отделения, обеспечивающие дневное пребывание инвалидов. Данные отделения предоставляют социальные услуги инвалидам, не имеющим медицинских противопоказаний, из числа: детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, завершивших освоение содержания образовательной программы специального образования на уровне общего среднего образования для лиц

с интеллектуальной недостаточностью; инвалидов 1 или 2 группы. Социальные услуги оказываются бесплатно на основании договора оказания социальных услуг, заключенного гражданином (законным представителем) с учреждением социального обслуживания.

В отделении организуются кружки и клубы по интересам, любительские объединения, организуется деятельность по вовлечению инвалидов с учётом имеющихся возможностей в различные формы общественной жизни, в творческую деятельность, физкультурно-оздоровительные мероприятия.

Для определения эффективности организации социальной работы с инвалидами была проанализирована деятельность отделения дневного пребывания для инвалидов Государственного учреждения «Свислочский центр социального обслуживания населения». Численность инвалидов, посещающих отделение на постоянной основе, составляет 37 человек, 13 человек – 1 группы, 22 – второй группы, 2 ребёнка-инвалида до 18 лет.

На базе отделения дневного пребывания инвалидов действуют разнообразные кружки: «Час здоровья», «Шкатулка талантов», «Фантазеры», «Мир компьютера», «Домашний очаг».

Физкультурно-спортивный кружок для людей с ограниченными возможностями «Час здоровья» способствует формированию потребности в здоровом образе жизни и систематических занятиях физической культурой и спортом у инвалидов, а также развитие традиционных видов спорта, укреплению и поддержанию здоровья.

Кружки «Шкатулка талантов» и «Фантазеры» создают условия для развития творческого потенциала личности, организации само и взаимопомощи между людьми с ограниченными возможностями и успешной адаптации к новым социальным условиям.

Посещая кружок «Мир компьютера» инвалиды получают основные навыки работы на компьютере. Особое место в учебной программе компьютерного кружка отводится получению практических навыков работы в глобальной сети Интернет, знакомству с современными мессенджерами и социальными сетями.

Кружок «Домашний очаг» развивает навыки межличностного общения, умение приобретать друзей, помогает в реализации интересов и увлечений, знакомит инвалидов с кулинарным ремеслом и основными понятиями о здоровом питании и народной медицине.

Функционирует реабилитационно-трудовая мастерская «Ассорти». Деятельность мастерской направлена на организацию адаптации людей с особенностями в развитии к трудовой деятельности, обучения их навыкам трудовой деятельности, предоставление им возможности занятия общественно-полезной деятельностью.

Работают клубы «Мы не рядом мы вместе» и «Гармония», а так же любительские объединения «Полет души», «Позитив» и «Открытые сердца». Их деятельность направлена на осуществление социокультурной интеграции

людей с инвалидностью в общество и формирование позитивного отношения к ним. С этой целью регулярно проводятся культурно-массовые и физкультурно-оздоровительные мероприятия, приуроченные к государственным и религиозным праздникам, в которых активное участие принимают не только инвалиды, но и их родители. Для молодых людей и членов их семей организуются экскурсии, туристические походы, посещения выставок, кинотеатров, встречи с интересными людьми, благотворительные акции.

В отделении дневного пребывания для инвалидов учреждения созданы необходимые условия для максимально комфортного пребывания людей с инвалидностью. Работа квалифицированных специалистов отделения помогает разгрузить семьи, дать им передышку, а молодым людям с инвалидностью – социализироваться.

Таким образом, анализ деятельности отделения дневного пребывания для инвалидов показал, что в отделении реализуются разнообразные виды занятости для инвалидов, которые способствуют их социально-бытовой и социально-психологической реабилитации. В меньшей мере реализована трудовая адаптация инвалидов. На наш взгляд, необходимо усилить работу в этом направлении, что, в свою очередь, позволит большинству инвалидов пройти обучение, обрести профессию, трудоустроиться и тем самым приобрести экономическую независимость, а главное, осуществить социализацию инвалидов в обществе.

Список литературы

1. О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : 11 ноября 1991 г. № 1224-ХП // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь – Режим доступа : <https://pravo.by/document/?guid=3961&p0=V19101224> – Дата доступа : 20.11.2021.

2. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2021 [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа : https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya_statistika/publications/izdania/public_compilation/index_41019. – Дата доступа : 20.11.2021.